

# 2025年暑期档 口碑回升比票房回暖更可喜

随着月中主打影片《捕风追影》首周末以票房将将过两亿元的成绩登场,暑期档的大势提前揭晓。好消息是,2025年暑期档止跌回暖。现实点讲,中国影市在这个夏天依旧等待突破。

## 1 上半年影市诡异,暑期档开局不利

暑期档来临前,一整个上半年的影市堪称诡异。你说它不行吧,春节档龙头《哪吒2》一飞冲天,让中国单片票房从《长津湖》的57.75亿元直接蹿升到154.46亿元。这个业绩放眼全球也是一骑绝尘,比二到四位的《星际宝贝史迪奇》《我的世界大电影》《侏罗纪世界:重生》加一起还多。你说它行吧,整整

半年国内票房排行榜前五,一直是春节档的前五,暑期档前仅有《水饺皇后》《碟中谍8:最终清算》艰难迈进4亿元档,连春节档撤档的大赢家《蛟龙行动》都曾一度盘踞票房榜前八。

与去年暑期档开局不利类似,今年暑期档的排头兵《酱园弄·悬案》和《无名之辈:否极泰来》接连哑火。《酱园弄·

悬案》的困境在去年戛纳电影节映后便已侧漏,本想“出口转内销”从海外攒点好评,没想到收获的却是质疑。

《无名之辈:否极泰来》至少犯了两个自掘坟墓的错误。一是在内容创作上将人性考验当作“真人秀”节目来玩味,别说在中国,就是“真人秀”节目尺度没下限的欧美,也不可能如此

践踏人格;二是这个故事有挂羊头卖狗肉之嫌,想当初饶晓志的《无名之辈》是因为接地气的小人物和方言幽默出位,这一次除了主演依旧,故事完全另起炉灶,而且是异国他乡无法落地的虚浮故事。这次除了5191.6万元的票房惨淡,更影响年底要上的《无名之辈3》。

## 2

### 《长安的荔枝》后劲不足 《戏台》逆袭全靠口碑

《长安的荔枝》一度势头凶猛,可惜就像是片中驰马南下的荔枝使,开始还能狂奔,跑着跑着不仅人要散架,马还跑死了。《长安的荔枝》点映三小时即破6000万元,IMAX上座率更是高达惊人的87%,一度让预测机构给出20亿元的票房预期。可一周后势头急转,票房的升力肉眼可见地下滑,预测一天一跌,一路下行到6.8亿元。《长安的荔枝》马力不足,导演大鹏难辞其咎——绝大多数时候大鹏将镜头怼到自己脸上,片中除刘德华的一场戏尚可,其他配角流于平庸。一部戏要跑长线,光靠一张脸出彩是不够的。此外剧版《长安的荔枝》的败笔,对影版也有反噬。好在大鹏这通狂奔,暑期档有了点热身的迹象。

两片提档的结果,是把陈佩斯原定7月17日上映的《戏台》挤到7月25日与提档一周的《南京照相馆》硬刚。《戏台》最后收获4亿元,这个成绩对商业片来说不高,但对陈佩斯以及老电影人来说是个天大的收成。《戏台》早早开启点映模式,从一开始的26万元,凭借口碑逆袭,一路升至7000万元。《戏台》没有雄厚的宣发资本,早早开启点映后又将正式上映时间延后一周,多挤出了一周让点映发酵的时间。正是点映积累的口碑持续发酵,这部原本不被看好的影片成功跻身主流视野,一度和《长安的荔枝》打得有来有回。



《浪浪山小妖怪》剧照

## 3 “主打星”《南京照相馆》,《东极岛》网暴失公平

暑期档的“主打星”乃《南京照相馆》当仁不让。除契合“抗战胜利80周年”的主题,影片过硬的质量是其成功的关键。导演申奥没有惯性思维的“卖惨”,也没有自以为是地以德报怨,亦没有刻意去追求叙事的宏大,而是从小处切入,用克制的笔法为我们揭

开那段不堪回首的血泪史。有网友评价,这是抗日题材影片史观表达上的一次升级迭代。

同样是抗战主题,导演管虎则因《东极岛》陷入其电影事业的新困局。比票房不利更可怕的是,他还经受着网暴级的口诛笔伐。影片改编自抗战期

间浙江舟山渔民冒死勇救英军战俘的故事,关于这个故事的来龙去脉,去年纪录电影《里斯本丸沉没》有过“科普”。《东极岛》没拍好是事实,但不至于被网暴成“大烂片”,尤其莫须有的“英军战俘启蒙”“谄媚外国人”“拍给外国人看的”等罪名罗织,着实莫名其妙。

## 4 暑期遗珠《捕风追影》,动画双雄国漫底蕴

暑期档最大的遗珠,非成龙、梁家辉领衔的《捕风追影》莫属。与传统的成龙电影不同,这次成龙难得收起大哥范儿,下沉到故事里为影片本身服务。与成龙近年的一系列烂俗电影相比,这部电影翻拍自港片《跟踪》的作品剧本扎实,要故事有故事,要动作有动作,要悬念有悬念,要表演有表演,显得非常不成龙。《捕风追影》豆瓣8.1分开画,刷新了千禧年后成龙电影口碑纪录。

今夏尤为值得一提的是动画片《浪浪山小妖怪》和《罗小黑战记2》的双雄

会。尽管遭受提档的《长安的荔枝》和《你行!你上!》同日夹击,豆瓣8.7开分的《罗小黑战记2》不仅逆袭排片剑指5亿元,还为暑期档的回暖贡献第一波口碑。而8.6开分的《浪浪山小妖怪》更甚,凭借全新的视野疯狂圈粉,影片的口碑甚至压过票王《哪吒2》。可喜的是除了导演于水冒尖,还有上海美术电影制片厂重磅回归,这可是出过《大闹天宫》《哪吒闹海》《天书奇谭》《葫芦兄弟》等经典动画的“学派”大拿,它的重新出发亦是国漫军团的底蕴。

在两部高分动画片的加持下,今年暑期档难得呈现出高分电影扎堆儿的景象。《戏台》稳坐豆瓣8.0的好评,《南京照相馆》《罗小黑战记2》和引进片《F1:狂飙飞车》均以8.7分并列暑期档最高,再加上目前8.5分的《浪浪山小妖怪》、8.3分的《与世界的最后一眼相遇》和8.1分开画的《捕风追影》——今年暑期档累计7部高分电影组团亮相,这不仅在去年暑期档不敢妄想,在以往任何重要档期也都难以轻易奢想。

据光明网

## 2025“陇超”决赛31日打响 “甘南扎尕那”与“陇南金徽”再争锋

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明 实习生吕仁卓)根据2025年甘肃省城市厂矿企业足球超级联赛(简称“陇超”)最新赛程,“陇超”排位赛第三轮将于8月30日-31日在临洮体育训练基地进行。备受关注的决赛将于8月31日16时压轴登场,对阵双方是甘南扎尕那队和陇南金徽队。

经过排位赛前两轮的争夺,甘南扎尕那队、陇南金徽队一路过关斩将,成功杀入“陇超”决赛。巧合的是,两队在排位赛中的晋级之路完全一样:第一轮均

以2:0击败各自对手晋级半决赛,半决赛两队均以2:1的比分逆转取胜,而且都上演了补时绝杀的好戏。同时,两队进4球失1球,居“陇超”排位赛8强净胜球数首位,入围决赛实至名归。

更巧的是,7月25日晚进行的“陇超”小组赛揭幕战,交战双方正是这两支球队,最终甘南扎尕那队3:0大胜陇南金徽队。小组赛战罢,两队又以A组前两名的成绩双双晋级排位赛,并最终闯入决赛。两队携手打响“陇超”揭幕战和决赛,为2025“陇超”留下一段佳话。

### ■ “陇超”排位赛第三轮赛程 ■

8月30日10:00

张掖滨河队VS兰州新区农投队(7、8名争夺战)

8月30日16:00

酒泉汉武队VS嘉峪关酒钢队(5、6名争夺战)

8月31日10:00

临夏河湟文旅队VS白银矿产勘查队(3、4名争夺战)

8月31日16:00

甘南扎尕那队VS陇南金徽队(决赛)

